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Deformalhato testek

(A merev test 1dealizalt hatareset.)

Szilard testek — alakja ¢€s térfogata csak nehezen valtoztathato.

Folyadéekok — térfogata nehezen valtoztathato.

Gazok
HALMAZALLAPOTOK — halmazallapot valtozasok

|

Az anyag szerkezetével fuggnek Ossze.

Korpuszkularis Technikai jellegii problémaknal
targyalasmod nem celszeru.



Deformalhato testek tulajdonsagai

A fenomenologiai targyalasmod célravezetobb.

(Fenomenologia: kozvetlentl észlelhetd dolgok leirasa )

1. A testek altal elfoglalt térfogatot az anyag
folytonosan tolti ki,

2. A testek kiillonbozo tulajdonsagait
anyagallandokkal jellemezziik.

* homogén testek: minden részén egyforma szerkezetuek,
osszetételuek (pl. suruség allando),
* izotrop testek: fizikai tulajdonsagok irany fiiggetlenek,



Szilard testek rugalmassaga

Rugalmasnak nevezunk egy
szilard testet akkor,

ha a test alakjat megvaltoztato kiilso erdk
hatasara a testben olyan erdk lepnek fel,
amelyek a test eredeti alakjat vissza
1igyekeznek allitana.



Hooke-féle torvény (1676)

Ha az alakvaltozas vagy a deformalo ero
elegendoen Kicsiny, akkor

az alakvaltozas
aranyos a deformalo erovel.

nyujtas, 0sszenyomas,
hajlitas,
nvyiras., csavaras




Nyujtasra és osszenyomasra
vonatkozo Hooke-torvény
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Nyujtasra és 6sszenyomasra
vonatkozo Hooke-torvény
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Példa
Mennyivel nyulik meg az 5,652 m hosszu, 1,2 mm atméroju
acéldrot F=120 N huzoero hatasara? Mennyi a drot relativ
megnyulasa? Mekkora huzofesziltség 1ép fel a drotban?
(E=200000 N/mm?) Hany szazalékkal csokkent az acéldrot
atméroje, ha u=0,3? Hogyan valtozik a térfogata?



Térfogati 6sszenyomas

K: kompresszibilitas
K,. =57-10"Pa*

x,, =20-10 Pa*

Nyomas: p = % 15
k=324
1ﬁ2=1Pa E
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Hajlitas
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Példa

Muanyag vonalzo hossza 1=20 cm, szélessége 3,5 cm,
vastagsaga (0,2 cm. A vonalzo egyik végét rogzitve, a masik
végén lapjara meroleges F=0,5 N erovel s=2 cm lehajlast
hozhatunk létre. Mennyi az anyag Young-modulusa?



Tetszoleges keresztmetszetu
rud lehajlasa
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Példa

Az elobbi példaban szereplo vonalzoval megegyezo hosszusagu és
keresztmetszeti hengernek mekkora lesz a lehajlasa hasonlo koriilmények
kozott? =



Végeken alatamasztott rud
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Példa

Miuanyag vonalzo hossza 1=20 cm, szélessége 3,5 cm,
vastagsaga (0,2 cm. A vonalzo egyik végét rogzitve, a masik
végén lapjara meroleges F=0,5 N erovel s=2 cm lehajlast
hozhatunk létre.

Ha ezt a vonalzot két végén tamasztjuk ala és kozépen F
erovel terheljiik, mennyivel hajlik be a vonalzo kozepe? 1



A nyiras (csusztatas)
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Csavaras (torziod)

(Farok, csavarok, gépek
tengelyei)
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Példa

Mivel az elcsavarodas szoge a sugar negyedik hatvanyaval forditva aranyos,
vékony acéldrot felhasznalasaval rendkiviil érzékeny csavarasi eromeéro
készitheto. Legyen a 30 cm hosszu, 0,06 mm atméroju drot egyik vége
rogzitett, masik végén, kozéppontjaban a drothoz erositett konnyu palca
fligg. A palca hossza 12 cm. Mekkora érintoleges erot kell a palca végein

kifejteni ahhoz, hogy a szal 30°-kal elcsavarodjék?
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A csavarasi (torzids) inga
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Gyakorlo feladat

Felso végenél rogzitett, 31,4 cm hosszu és 2 mm
atméroju rugalmas huzalra alulrol 4 cm sugaru, 2,25
kg tomegu korongot erositiink. A korong sikja
vizszintes, és a huzal a korong kozeppontjan megy at.
Ha a korongot egyensulyi helyzetébol kissé
elcsavarjuk, majd magara hagyjuk, a korong forgo
rezgest végez. Mennyi a rezgeésido? A szal
torziomodulusa 80.000 N/mm?.

E * 21
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A rugalmassag hatarai

A — aranyossagi hatar

B — rugalmassagi hatar

C — folyas1 hatar

D — a fém 1smet megszilardul
o E — max. fesziiltség

ontott vas H — szakadas
0] & ai

nyulds Al

képlekeny Pb

Szakitasi szilardsag: az elszakitashoz sziikséges erének és
az eredeti keresztmetszetnek a hanyadosa.

19



Gyakorlo feladat

Milyen hosszu kotél szakadna el a sajat sulya alatt,
ha a szakitészilardsag 400 N/mm?, és a kotél
anyaganak stirisége 8 kg/dm3?
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